

“今后工作更有干劲”

鹿寨县纪委监委澄清保护机制为干事者护航

日报消息（通讯员莫莉）“感谢组织为我澄清了事实，还我清白。这下我心里踏实多了，没了思想包袱，今后工作更有干劲。”不久前，鹿寨县纪委监委当面向遭到不实举报的县供销社联合社负责人雷某反馈调查结果，并送达澄清函，该负责人接函后如释重负地说道。

此前，鹿寨县纪委监委收到群众举报反映县供销社联合社负责人雷某存在违规录用等问题，立即组织调查组开展调查核实。经过

全面调查取证、实地走访和谈话函询等方式了解到，信访举报的问题与事实不符。随后，按照相关程序，经组织批准，以当面向遭到不实举报的县供销社联合社负责人雷某反馈调查结果，并送达澄清函，该负责人接函后如释重负地说道。

澄清正名还受诬干部清白，为担当干事者保驾护航。近年来，鹿寨县纪委监委坚持严管与厚爱并重，激励与约束结合，健全完善澄清保护机制，制定出台《鹿寨县纪检监察机关失实检举控告澄清工作实施办法》，规

定了失实检举控告具体情形，对澄清正名工作的要求、程序、流程等作了具体规定，对党员干部被诬告或者诬告、错告且造成不良影响的，通过当面、书面、会议等多种方式及时予以澄清正名，并按照“谁核实谁澄清”的要求，由承办部门根据核查情况开展失实检举控告澄清工作。同时，明确对诬告陷害行为严格按照相关规定严肃处理，追究其相关责任。旗帜鲜明为受到诬告错告的干部撑腰鼓劲，帮助

其卸下思想包袱，轻装上阵。截至目前，该县纪委监委已为10名受到失实检举控告的党员干部澄清正名，不断激发了干部干事创业积极性。

澄清的是事实，解开的是心结，收获的是信任。在澄清正名的基础上，该县纪委监委建立动态回访机制，加强与澄清对象所在单位负责人的沟通，了解其思想、工作、生活状况，有针对性地与澄清对象开展回访谈话谈心活动，巩固澄清效果。

同时，加大纪检监察信访举报政策宣传引导力度，联动县、乡、村、屯四级监督力量，以信访下乡、信访宣传为契机，充分利用“廉政驿站”、廉政监督网格员等监督前哨，向群众广泛宣传信访举报知识，印发《纪检监察检举控告指南》、澄清正名宣传册、信访举报宣传漫画册等强化宣传教育，引导群众如实进行检举控告，从源头上预防了诬告陷害不实举报的发生，引导党员干部群众依法、如实、有效举报。

提升应急救援能力



4月13日，鹿寨县飞鹿消防救援站一期项目正式开工建设。

据了解，该项目位于鹿寨镇新胜村二坪屯，总投资为1554.93万元，总建筑面积为3299平方米，有综合楼、训练塔、门卫室3个主体建筑。项目的抗

震设防烈度为6度，建筑物耐火等级为一级，主体结构设计使用年限为50年。项目建成后，将极大提升鹿寨县消防应急救援能力。

本报通讯员 韦盛选 张明洁 摄

公职律师进驻基层



4月14日，鹿寨县寨沙镇在该镇矛盾纠纷调处化解中心举行揭牌仪式。这标志着“鹿寨县统一战线公职律师服务中心、鹿寨县铸牢中华民族共同体意识公职律师服务中心法律咨询服务站”正式进驻

寨沙镇调处中心。此举将进一步提高寨沙镇政府机构依法行政水平和基层矛盾纠纷处理能力，为推进全镇涉法涉诉疑难矛盾纠纷的化解提供强有力的法律保障。

本报通讯员 韦雅君 摄



孩子在制作香包

亲子互动 感受民俗

4月17日，鹿寨县第一幼儿园（城南园）举办“壮族三月三”亲子活动，家长和孩子们一起对唱山歌、跳竹竿舞、抛绣球、制作香包和艾粑粑。在亲子互动和体验游戏中，让孩子们了解“壮族三月三”习俗，感受壮乡民族风情，激发孩子们对传统文化的兴趣。

本报通讯员 欧翎 谭晓雪 摄



家长和孩子正在跳竹竿舞

校园炫起民族风



学生们身着民族服饰走秀

4月13日，鹿寨县城南实验小学“传承民族情 弘扬文化韵”“壮族三月三”系列主题活动开幕。在当天进行的一、二年级专场文艺汇演活动中，学生和家长们纷纷穿上精美的民族服饰，通过民族服饰走秀、民族舞蹈表演、自制环保时装走秀、亲子走秀等活动，营造节日氛围。

本报通讯员 龙金伟 覃炜煜 戴雯君 摄

特色美食迎佳节



村民正在制作艾粑粑

“壮族三月三”临近，4月13日，鹿寨县拉沟乡背塘村、大坪村联合举办“传承瑶乡情 多彩三月三”活动。村民们身着瑶族服饰制作七彩糯米饭、艾粑粑、驴打滚等民族特色美食，营造浓厚的节日氛围。

本报通讯员 王校泽 许力 摄



壮族三月三 八桂嘉年华

水质提升 绿水长流

——鹿寨县水生态由治及兴记

今年1月份，生态环境部公布了2022年全国地级以上国家地表水考核断面水环境质量状况排名，柳州位列第一，鹿寨境内的石榴河是柳州市7条考核水体之一。而石榴河曾经因为工业废水和城镇生活污水的直排导致整条河的水质出现严重的氮磷超标。石榴河是如何华丽转身，逆袭成为全国第一的呢？

一场春雨过后，石榴河水微微泛黄，站在河堤上远眺，河面上有一些野生鸟在嬉戏，路上有三三两两去劳作的村民走过，悠然的景象让人仿佛置身于一幅美丽的田园画卷中。

而在过去，石榴河却不是现在这个模样，因为工业废水和城镇生活污水直排，整条河的水质出现严重的氮磷超标，影响了周边居民的生活和一些动物的栖息，石榴河的污染问题俨然成为大家关注的热点。“之前由于石榴河上游建的厂房太多，有污水排放下来，水质受到影响，现在经过政府的大力整治，水质环境变好了，大家的心情也变好了。”家住石榴河边的鹿寨镇居民胡耐望便是这条河由坏变好的见证者。

2022年初，国家对石榴河断面水质进行采样检测时，发现两处水质均下降。为保护水质安全，守住绿水

青山，鹿寨县迅速采取措施，坚持从源头严控，深入开展调查，加快排污管网建设，加强对河流沿岸企业排污的监督管理。2022年下达涉水企业《责令改正违法行为决定书》18份，对发现的涉水环境问题，已全部督促完成整改。截至2023年3月底，共出动执法人员280余人次，检查涉水企业112余家次，先后安装13套视频监控，实时掌握主要入河排污口现状。

在水质治理工作中，鹿寨还率先应用了水环境大数据，精准检测溯源系统，借助前沿科技对水污染物进行检测溯源和预警预报。“我

们通过手机或电脑端实时查看数据，实现对水质的全天候监控，这套系统利用太阳能板供电，能够长期稳定运行，克服了传统水质自动监测站投资大，手工采样监测水效差的缺点，像这样的监控点位一共有7个。”鹿寨县生态环境保护综合行政执法大队副大队长覃彩兰表示，下一步，鹿寨县生态环境将联合多个部门全面摸排整治，严控严控污染源，强化国控断面水质常态化监测，定期对洛江、石榴河、洛清江开展水质检测，全力做好鹿寨水质提升工作，为守护柳州水质金字招牌作出鹿寨贡献。

据国家Ⅲ类标准以上，近两年空气环境质量优良率保持在90%以上。先后获评国家卫生县城、全国村庄清洁行动先进县、全国河湖长制湖长制工作激励县等。

鹿寨县生态环境保护综合行政执法大队副大队长覃彩兰表示，下一步，鹿寨县生态环境将联合多个部门全面摸排整治，严控严控污染源，强化国控断面水质常态化监测，定期对洛江、石榴河、洛清江开展水质检测，全力做好鹿寨水质提升工作，为守护柳州水质金字招牌作出鹿寨贡献。

本报通讯员 陈伟 韦盛选 摄



百村故事 浓浓乡愁

4月14日，鹿寨县举行《百村故事载乡愁（卷一）》新书发布会，并启动2023年“一村一品一故事”采风创作活动。各路文学大咖齐聚鹿寨采风，挖掘鹿寨故事，书写鹿寨精彩。

据了解，此次首发的《百村故事载乡愁（卷一）》由30名作者历时两个月，对鹿寨历史文化进行全面挖掘、调研、寻访、梳理、总结、采访而编写完成。该书是全方位反映鹿寨丰富的历史人文

和现代社会产业振兴、文化建设的百科全书，集文化性、文学性、纪实性、艺术性于一体。该书不仅填补了鹿寨乡村文化的空白，也是鹿寨文艺创作“五百工程”结合乡村振兴“一村一品一故事”的成果。

自乡村振兴战略启动以来，鹿寨县委、县政府紧紧围绕“一村一品”产业，着力挖掘鹿寨潜在的文化，讲好鹿寨故事，积极推动打造鹿寨文化品牌，实现产业振兴。（龙金伟 戴雯君）

业务培训 夯实基础

4月12日，鹿寨县召开2023年脱贫人口增收工作部署暨帮扶联系工作业务培训会。会议详细讲解了2023年帮扶联系政策调整情况，并就2023年帮扶联系工作、脱贫人口增收工作、广西巩固拓展脱贫攻坚成果和防止返贫监测信息平台及广西防

返贫APP电子帮扶手册填写等业务培训。培训会进一步提升了帮扶干部的责任意识和业务水平，为促进脱贫人口稳定增收，高质量做好巩固拓展脱贫攻坚成果和防止返贫工作奠定坚实基础。（江凤萍）